

La Voz de Menorca

Número 1010 . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XXI.— Número 6 943

Subscripción
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON. MIÉRCOLES 28 JULIO 1936

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.— Teléfono 160

LA CRISIS FRANCESA

Un comentario de "El Liberal"

Nuestro estimado colega «El Liberal de Madrid» publica el siguiente comentario al dar la noticia de la constitución del gobierno francés que preside Poincaré:

«El señor Poincaré ha aceptado el encargo de formar Gobierno, y se le supone el propósito de que éste sea nacional. El señor Poincaré ostentaría en el nuevo Gabinete la cartera de Hacienda. Entre los políticos a quienes se propone ofrecer un puesto en ese Gobierno figura el señor Briand.

No nos extraña, y no es la primera vez que este ejemplo se produce en Francia. Sin remontar muy lejos el curso de los acontecimientos, durante el proceso de la crisis actual hemos presenciado el caso frecuente de un ex presidente del Consejo dimisionario que accedía a descender de categoría y aceptaba regir un departamento como un ministro más. Así, el señor Briand estuvo al frente de la cartera de Negocios extranjeros bajo la presidencia de los señores Poincaré y Herriot; el señor Painlevé fué ministro de la Guerra con el señor Herriot; el señor Calhau ha sido ministro con el señor Briand.

Ahora mismo, ante los propósitos del señor Poincaré, se repetirá seguramente, y veremos a hombres que han caído por cuestión de principios hacer el sacrificio de su persona, si es necesario, y prestar su concurso individual al nuevo Gobierno.

Esto enseña en estas circunstancias, en que los enemigos de la democracia se apresuran a lanzar con evidente ligereza cargos contra el Parlamento francés; esto enseña cuán desprovistos están de razón y cuán injustamente se juzga la actitud de esos hombres—todos ellos—que se hallan siempre dispuestos a sacrificarse por su país, y a los que se puede acusar de excesivo apego, en el supuesto menos favorable a la pureza de las doctrinas, de dogmatismo celoso y vigilante.

Es admirable el ejemplo de abnegación que nos brindan, de conciencia de su responsabilidad ante el país y de su patriotismo indiscutible. Cuando una democracia dispone de hombres tan propicios a postergar su amor propio, su importancia personal en aras del bien común, son imaginarios los temores de que la opinión les retire su confianza y de que no sepan mostrarse dignos en un instante supremo, histórico, de la gravedad del momento.

No es de esperar que confíe en otros sistemas extraños a los que edificaron la grandeza de la República sobre las ruinas de la Sección de Francia un gran país, ejemplo vivo de las democracias que consideran un hecho cumbre para la historia humana la declaración de los derechos del hombre.

¡Francia debe salvarse por ella misma y según sus principios!—han dicho algunas

personalidades de la República—, lo que es tanto como afirmar que Francia debe salvarse democráticamente.

Declaraciones de Poincaré

París 25.—El señor Poincaré, al ser felicitado por los representantes de la prensa, ha hecho las siguientes declaraciones:

Hemos querido formar un Gobierno de amplísima unión nacional, en el cual estuvieran representados todos los partidos, sin tener en cuenta, por decirlo así, lo que pudieran llamarse la «dosificación» de cada grupo. Creemos que hemos cumplido nuestra misión con la mayor elevación de miras posible.

Debo decir que no he encontrado dificultades, porque he tenido el propósito de formar Gobierno sin tener en cuenta para nada las preferencias de unos y otros. Si hubiera dado oído a las sugerencias que se han manifestado, nos hubiéramos, evidentemente, eternizado en buscar una solución ideal, y en este momento, verdaderamente, no hay tiempo que perder.

Reuniré a mis colegas de gobierno en mi casa esta tarde, a las tres, y a las siete presentaré el nuevo Gobierno al señor Doumergue, pidiéndole al mismo tiempo que firme un decreto dando cuenta de la constitución del nuevo Ministerio, para ser publicado en el número de mañana del «Journal Officiel».

El Gobierno se presentará ante las Cámaras el próximo martes, e inmediatamente después depositará en las respectivas mesas sus proyectos financieros.

El señor Poincaré ha sido objeto de grandes ovaciones por parte de la muchedumbre, estacionada en las inmediaciones del Elíseo, al salir del palacio presidencial, en automóvil, después de constituido el Gobierno.

En torno a la solución

París 25.—El señor Cazals, presidente del grupo radical socialista de la Cámara de Diputados, ha visitado al señor Poincaré para hacerle presente la impresión favorable producida en dicho grupo por el reparto que ha hecho de las carteras en el nuevo Gabinete. El señor Cazals se ha lamentado, sin embargo, de que el ministro de Trabajo no haya sido confiado a un radical socialista.

La composición del nuevo Gabinete ha sido favorablemente acogida en el Senado.

El señor Herriot ha dirigido una carta al señor Cazals, en la cual, al hablar de su aceptación de la cartera de Instrucción pública, explica que no se creyó con derecho a entorpecer el intento de unión nacional, añadiendo: «Tomo y guardo para mí solo toda la responsabilidad de mi actitud, y sigo siendo fiel en absoluto a mis convicciones.»

Yo propongo:

—Vámonos ya, porque aunque el muelle no está lejos, habrá que ir despacio.

—¿Y no sería más conveniente ir en carruaje?—Indica un compañero.

—¡No!... ¡No!...—protesta Juan Encino, poniendo en su negativa un tono de prevención, acordándose, sin duda, del Overland que le trajo desde Pacheco a Cartagena; luego continúa:

—Vamos ya, y así iré viendo la ciudad, Salimos. La amplia calle del Carmén, a esta hora matinal, es una feria de peatones, vehículos y caballerías. Mas Encino ya en el centro del grupo. Camina lento, apoyándose en su bulto, y fuerte cayo de madera de almendro. Su vestimenta es bien sencilla: una blusa negra que le llega hasta las corvas, unos pantalones de mahón y unas alpargatas sin calcetines. Se toca con una boina pequeña, a estilo vasco; prenda extraña en la tierra murciana.

El forastero mira a todos lados. Pasa rápido, un minuto, escandalizando con su campana, y aquél se detiene para verlo, siguiéndolo con la vista hasta que el coche eléctrico desaparece tras el arbolado de la plaza de España; frente al Banco Nacional, también se para un momento; le decimos que allí se guarda el dinero de... los que lo tienen de sobra, y el anciano sonríe comprensivo, mientras murmura:

—El mío, qué bien poquito es, está más guardado.

Proseguimos. En las Puertas de Murcia, corazón de la ciudad, vuelve a detenerse, aturrido por el tráfico ciudadano formado por el rodaje de los vehículos, los gritos de los vendedores del cercano mercado y las estridencias de los cierras metálicos de los

comercios. Ante el palacio de la Capitanía General del departamento la detención es más larga, pues se está efectuando el relevo de la guardia, y este espectáculo, completamente nuevo para el visitante, le llama altamente la atención, por su combinación casi mecánica de ademanes y gestos militares; el son aguda de las cornetas le obliga a hacer un gesto como de molestia. Después, los puestos de flores le atraen, porque son cosas de la tierra, y aunque no las conoce todas, al ver las que se dan en su terruño, las sonríe cariñoso, como si quisiera hablarlas y con ellas entenderse.

Le indicamos que las ocho horas del día están próximas, y Juan Encino, vuelto a la realidad, acelera el paso. La calle de Isaac Peral la cruzamos sin hablar y sin detenernos; pero al desembocar en la plaza del Ayuntamiento el centenario se detiene bruscamente y clava su vista en el palacio municipal. El mármol del edificio le ha dejado suspendido, y su mirada va de la ancha escalinata a las enormes columnas, y de éstas a la amplia terraza que sobresale del primer cuerpo del inmueble; de la terraza continúa su examen visual por las labradas cornisas, por las cariátides, por los balcones de artísticas balaustradas, por el frontispicio, que remata en cúpula, y por todas las filigranas arquitectónicas del blanco mármol, que dan al conjunto un aspecto regio, monumental, fantástico...

Y Juan Encino, cuando puede hablar, dice:

—¡Qué bonito y qué grande!... ¿Para qué tan grande?

—Es el Ayuntamiento—le contestamos.

—Entonces, el palacio del Rey, ¿cómo será?—pregunta, asombrado, el viajero. Y cuando proseguimos la marcha, todavía murmura éste, como un eco de sí mismo:

—¿Cómo será?... ¿Cómo será?...

Pero la sorpresa cumbre de Juan Encino todavía no la ha recibido, aunque ya le queda poco para ello, pues desfilamos ante el monumento a los héroes de Cayite y Santiago, y aunque lo contempla con curiosidad infantil, la visión del Ayuntamiento, que sirve de fondo al monumento, perdura en el observador, anulando toda emoción posterior... hasta que atravesamos las líneas férreas comerciales del muelle y los almacenes de mercancías del mismo, y ante los ojos atónitos del visitante se presenta el mar... ¡el mar Mediterráneo, apreado en el puerto como un lago, pero que, por encima de los rompeolas, se muestra con toda su grandeza, que parece infinita!

Juan Encino queda como petrificado. Sus ojos quisieran abarcar todos los detalles del puerto, lleno de vapores mercantiles, de buques de guerra, de embarcaciones menores, de gaviotas... pero lo que más hace fijar su atención es la lejanía, el horizonte de cielo y mar confundidos, tan confundidos, que no se sabe si el cielo es un mar cuadrado o si el mar es un cielo líquido y quieto.

Y cuando la imaginación de Juan Encino se da por vencida, pues no puede descifrar lo que para ella es un enigma, el viejo pregunta, señalando con su cayada al horizonte:

—¿Y acaba el agua allí?

De manera sucinta le damos al anciano una pequeña lección de Geografía, apropiada a su cerebro rudimentario, y el oyente no sale de su asombro, lo cual no hay que extrañar, si tenemos en cuenta que aquél ha vivido ciento cinco años en una casucha miserable, medio escondida entre las anfractuosidades de la sierra de Carrascos, en su parte más inhóspita, sin comunicación con el mundo, pues la única vez que se desplazó fué para Murcia, y aunque el río Segura le llamó la atención, no dejó ser para él una asequía más grande que las demás.

Juan Encino se sienta sobre un fardo de mercancías y se dedica a besar el mar con la mirada, porque el calor y la inmensidad de éste le han emocionado.

Por a bocana del puerto entra lenta y serenamente un buque mercante. Junto a nosotros pasa un celador de puerto y le preguntamos si dicho buque es el «Navarra», contestando aquél afirmativamente. Entonces, señalando a la nave, le decimos a Encino:

—En ese barco viene su tataranieta.

El centenario se pone en pie, como movido por un resorte; pero sus piernas y sus manos tiemblan, sus ojos se dilatan y su boca queda entreabierta; parece que hasta ha interrumpido las funciones respiratorias. Por fin exclama:

—¿Qué viene allí mi Lico?... ¿cómo lo sabéis?

—Porque ese buque es el «Navarra», que viene de Melilla, y ¿no es en el «Navarra» donde su Lico le anunció que llegaría hoy?

—¡Sí, sí... en el «Navarra»!... ¡Pero qué cansino viene!... ¿Y por qué no anda más aprisica?... ¿Y cómo vamos a ir al barco?...

—Me dirá Lico si le voyce?... ¡Lico, Lico!...

Y el anciano grita con una vocellita feble y temblorosa, que él cree que llegará al barco porque la ampara, en su creencia, el afán de acercarse a su descendiente, el cariño de ciento cinco años, de cuatro generaciones desaparecidas y condensadas en aquel muchacho de veintidós años que regresa a la Península a bordo del «Navarra», después de servir a la patria doblemente: con las armas y con el sacrificio de su cautiverio.

A nuestros ruegos, Juan Encino se aquietó y tranquilizó, y en silencio mira los movimientos del buque para su atracada al muelle. Despacio y con chirriar de cadenas y chigres, el «Navarra», de costado, se va acercando a tierra; ya se distinguen las facciones del pasaje, entre el cual se ven varios militares, y uno de nosotros, impulsivamente, lanza un grito estentóreo:

—¡Encino!

Lino de los soldados se vuelve rápidamente y se queda mirando con fijeza hacia el sitio de donde le pareció que parió la voz. Esta vuelve a grita:

—¡Encino!

Y Miguel Encino, agitando su gorro, contesta preguntando:

—¿Quién llama?

Al oír estas palabras de su tataranieta, el centenario avanza rápido hacia el cantil del muelle y grita con voz ahogada por la emoción, al mismo tiempo que agita al aire su cayado:

—¡Lico, Lico!... ¡Soy yo, el abuelo!...

¡Yo!... ¡Yo!...—y al mismo tiempo, con la otra mano, se golpea el pecho, para acreditar su personalidad.

—¡Abuelo!... ¡Abuelo!...—contesta el muchacho.

Y durante un rato, el centenario y el mozo, el uno desde el muelle y el otro desde el buque, sólo se dicen esas lacónicas palabras, que para ellos son más expresivas que todas las del diccionario.

En torno nuestro se ha formado un grupo de curiosos. Tenemos que sostener al anciano, que está preso de una excitación nerviosa de alegría, de fe, de cariño... El buque ya está casi acoderado, y el soldado intenta saltar a tierra, lo que le prohíben desde el bordo; pero cuando el vapor toca con sus defensas en el muelle, el muchacho, burlando la vigilancia de la tripulación, da un salto de peligroso acrobatismo, que le obliga a apoyar las manos en el suelo para no caer; se incorpora rápido; mas no tiene que correr mucho, porque el viejo, al verle saltar, se ha abalanzado a él... ¡y el abrazo que se dan es tan fuerte, tan íntimo, tan de soldadura, que tatarabuelo y tataranieta quedan unos momentos formando un solo cuerpo, con los brazos de cada uno agarrotados en el cuello del otro; con los pechos adheridos y las mejillas unidas... Lloran silenciosamente, y cuando ya el lianto les ha servido de válvula de expansión y los nervios han hallado el reposo, pasada la tensión del momento, el viejo y el mozo se separan, pero sin soltarse, y aquél empieza a recorrer con sus manos trémulas la cabeza del muchacho, y le acaricia los ojos, y las mejillas, y el cuello... ¡y vuelve otra vez a repetir la caricia fácil, como si con ésta quisiera adentrarlo en su corazón.

Pasada la intensa emoción del instante, el muchacho trata de conducir al viejo bajo el tinglado del muelle; pero el viejo casi no puede andar, pues la excitación nerviosa sufrida le ha dejado, de momento, paralizada la acción muscular, y el soldado coge al centenario en sus brazos como éste debió cogerle a él cuando niño, y le transporta al sitio deseado; desea ir a la posada para estar a solas con el muchacho, y para demostrar este deseo trata de caminar; mas no puede, y cae al suelo si el soldado no lo recogiera en sus brazos.

Uno de nosotros va en busca de un automóvil y se lo ofrece al anciano, el cual lo acepta al par que los llama de bendiciones, y al subir al coche le dice al *chouffeur* con insistencia:

—Aprisa, ¿sabe?... ¡Aprisa!

Y el automóvil parte rápido, llevándose al tatarabuelo de ciento cinco años y al tataranieta de veintidós.

Algunos de mis compañeros se limpian furtivamente unas lágrimas, y el cronista pasca su mirada por el muelle, y, no obstante su tráfico, lo encuentra desierto... ¡Y es porque antes lo llenaba Juan Encino con sus ciento cinco años de vida llana, feliz y buena!

MARCELO ESTELA

El automóvil en España

Motorismo industrial, agrícola y deportivo.
Revista mensual
Número suelto: UNA PESETA. Véndese en esta ciudad en la «Tipografía Mahonesa»

La defensa de la industria de gallinas

El aumento de precio del maíz

A consecuencia del aumento de derechos de aduanas impuestos al maíz extranjero por la nueva ley llamada de proyección a la agricultura e industrias, que ya hemos comentado, los consumidores han sufrido un aumento de precio de unas diez pesetas los 100 kilogramos.

Esto es muy injusto y abusivo. La ley dispone que el maíz que hubiese salido del puerto de origen (Argentina) antes de la aplicación del texto de la ley en la «Gaceta», al llegar al puerto de destino en España (hasta dentro de un mes quizás), no pague el aumento de derechos de Aduanas, abonando solamente el antiguo gravamen.

La intención de esta parte dispositiva no puede ser más evidente. El legislador no ha querido sorprender al comerciante, perjudicándole al cobrarle una tasa no prevista para él al disponer la partida de su cargamento. Es esto muy justo y digno de aplauso.

Pero el comerciante en general no tiene en cuenta este proceder del gobierno y al contrario aprovecha el anuncio de la elevación del coste exigiendo desde luego a los consumidores el aumento de precio, incluso para el maíz que tiene almacenado.

Hasta aquí los Ministros, los Gobernadores, Delegados, Alcaldes, juntas de Subsistencias o de Abastos han manifestado que perseguirían y castigarían al aprovechado que favorecido por las circunstancias intentase un negocio abusivo e ilícito.

Ahora en Menorca, por ejemplo, habrá comerciante que teniendo cientos de toneladas de maíz compradas para venderlas a 23 ó a 29 pesetas los 100 kilos, favorecido circunstanzialmente por esta ley, que prevé el caso en que hubiera podido perjudicarlo y lo evita, venderá el maíz a cien pesetas más la tonalidad, lo cual significa una ganancia extraordinaria a costa del consumidor.

La ley no ha querido perjudicar, ni de favorecer al intermediario del salvado, maíz y demás cereales (pues todo se halla en el mismo caso) y este aumento de precio que desde luego cobra es ilegal.

Si por virtud de una disposición del Gobierno los cereales de procedencia extranjera PAGARAN un mayor derecho de entrada, que no HAN PAGADO, NI PAGARAN los que ya estaban en camino, el comerciante no tiene derecho a cobrar el sobreprecio de la mercancía hasta la nueva existencia.

Esto es lo lógico; pero también es lógico que la cuerda se rompa siempre por lo más delgado. Y el más delgado es el pequeño consumidor, el pequeño productor que es el destinado a pagar siempre los platos rotos.

Sin embargo, la última palabra pueden decir la Junta de Abastos o quien quiera que sea llamado a evitar los negocios abusivos.

P. TALTAVULL.

¿Está cerca la curación del cáncer?

Londres 20.—Han despertado gran interés las declaraciones hechas en la Cámara de los Comunes por Mr. Neville Chamberlain, ministro de Higiene, relacionadas con el alarmante aumento de los casos de cáncer en la Gran Bretaña y de las esperanzas fundadísimas de que en muy breve espacio de tiempo se pueda combatir con éxito la terrible enfermedad.

Mister Neville Chamberlain empezó por exhibir cifras espantosas sobre el desenvolvimiento del cáncer declarando que de un millón de individuos 1.516 morían a consecuencia de la enfermedad, y añadió:

«Aún es demasiado pronto para decir que ya se conoce el procedimiento curativo de cáncer; pero se puede afirmar que los trabajos que se están realizando permiten alargar la esperanza de que se llegue muy pronto a aquel resultado.»

«El ministro de Higiene se formula la pregunta de si el optimismo ministerial está justificado, y contesta que él ha planteado esta cuestión a autoridades médicas, entre las cuales alude a los brillantes trabajos del doctor Gye y de M. Bernard, autores de la sensacional comunicación del virus filtrante del cáncer. El resultado del trabajo de estos dos sabios está sometido aún al examen del Consejo de Investigaciones Médicas, y éste, a punto de terminar sus experiencias. Se espera próximamente la publicación del informe de dicho Comité.»

EL VIAJE DEL CENTENARIO

El centenario Juan Encino recibe en Cartagena a su tataranieta, ex-prisionero de los rifeños

(De «La Voz», de Madrid).

Unos compañeros de la Prensa local y cronista vamos a la típica posada de Los Cuatro Santos, de esta ciudad, para recoger al centenario Juan Encino y acompañarle al muelle donde atracará el vapor a cuyo bordo viene el tataranieta de aquél, Miguel Encino, ex-prisionero de los rifeños.

Son las siete de la mañana, y ya el centenario nos espera hace una hora; ¡tal es su impaciencia por ir a esperar a su Lico, con fracción de Miguelico!

A nuestras frases de salutación, el anciano dice:

—No dormí, ¿saben?... Pasé la noche contando las horas y los minutos... Además, esta cama tan blanda me daba miedo, mucho miedo... ¡Parecía que me hundía en un vacío!... Mi camica de jergón de perollas y tablas de plio es más segura y me conoce mucho... ¡Como que duermo en ella más de cien años!... ¡Y me habrá echado de menos, lo mismo que yo a ella!

Y al decir esto, el anciano ríe ingenua y francamente, mostrando sus encías pálidas y desdentadas, y luego de limpiarse con el dorso de su sarmontosa mano unas lágrimas que la risa ha hecho asomar a sus ojillos grises y hundidos, pregunta:

—¿Y cuándo llega el vapor?

—A las ocho—le contestamos casi a coro.

TEATRO PRINCIPAL

MIERCOLES 26 JULIO 1926.—A las 9'45

Grandiosa sesión popular a beneficio del público

Programa todo estrenos, con la película en 6 partes
Tierra de la expiación
ENTRADA Y BUTACA 0'30

JUEVES 29.—Reaparición de la aplaudida bailarina

VALBANERA

DEBLIT de la notabilísima canzonetista

JUANITA LAURI

FASTUOSA PRESENTACION ... **MAGNIFICO DECGRADO**

CINE DE VERANO

JUEVES DIA 29 JULIO DE 1926. A las 9 y tres cuartos

SESION DE GRAN MODA Con el «Cuarteto Hispania»

GRANDIOSO ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO!

Se dará principio con la chispeante cinta cómica en dos partes **DONDE LAS DAN LAS TOMAN.**

Estreno, estreno de la fastuosa obra de arte dividida en seis partes titulada

La Princesita rubia

Obra excelsa de arte sublime, de una belleza fascinadora, de un lujo deslumbrante, sentimental y emocionante; interpretado admirablemente por la bellísima Elvire Vautier.

EN BREVE: Grandes acontecimientos verdad

De una manera general añade el ministro de Higiene:

«La terapéutica moderna consiste en estudiar la causa de una enfermedad antes de tratar sus síntomas, y éste es precisamente el punto de vista que tarda la aplicación de la cura del cáncer: el estar aún su etiología, a pesar de todos los trabajos, entre las sombras y las suposiciones. Los que están dedicados a buscar solución al problema de las enfermedades malignas aseguran, sin embargo, que de recientes trabajos, sobre los cuales no se sabe aún cosa concreta, se espera no obstante un esclarecimiento considerable en este aspecto interesante de la cuestión.

La irritación local constituye una afección que está localizada durante un período de tiempo variable, y las investigaciones hechas en este sentido tienden a atacar la enfermedad antes que haya tenido tiempo de generalizar se. En estas medidas preventivas se fundan esperanzas de resultados muy interesantes.

El punto de vista de las dos escuelas se separa en el sentido de los que creen que el cáncer tiene un origen microbiano y los que suponen que todas las manifestaciones malignas son causadas por un desenvolvimiento anormal; pero ambos están de acuerdo para decir que un parásito basta por sí solo para producir una irritación cancerosa.

Es de interés hacer notar que al día siguiente de haber hecho el ministro esta declaración en la Cámara de los Comunes el duque de York presidió la asamblea general anual de la Sociedad del Imperio Británico contra el Cáncer, y en la Memoria leída se hizo alusión a los trabajos del señor Thomas Lunsford, del Instituto Lister, quien declaró que el descubrimiento de anisueros efectivo contra los sarcomas está ya dentro de las posibilidades próximas.

LADRONES ELEGANTAS Y HUMANITARIOS

Roban con toda corrección y respetan el dinero de los enfermos

Nueva York.—En las primeras horas de la mañana de anteayer entró en el patio del Hospital Roosevelt un magnífico automóvil gris, del cual descendieron nueve caballeros correctamente vestidos y enguantados, que en voz bastante alta para ser oídos ordenaron al «chauffeur» que aguardara un instante, sólo el preciso para dejar en la Caja del establecimiento un donativo de 1.000 dólares. Uno de los caballeros quedó en la puerta del Hospital, como si esperase a los Compañeros, y éstos subieron a la Caja. Ya allí, dos sacaron sendos revólveres y apuntando al cajero le intimaron que les entregara los 25.000 dólares que había sacado el día anterior de un Banco para satisfacer los sueldos del personal y los gastos de la casa.

Entre tanto, los otros cuatro recién llegados se distribuyeron por las oficinas. Uno se ocupó de evitar que el encargado del gabinete telefónico avisara lo que ocurría a las autoridades, y los demás retuvieron a varios enfermos y mozos, para impedir que demandaran socorro.

Los dos sujetos que permanecían en la Caja recogieron de ella 10.000 dólares, pues los restantes habían sido ya distribuidos el día precedente.

En la Caja hallábase en depósito 14.000 dólares, pertenecientes a los enfermos, como así se hacía constar en un documento que estaba guardado con aquella suma, y al leerlo los ladrones volvieron a dejar la cantidad que se disponía a llevarse también.

Cuando después de registrar todos los cajones y cajas de las oficinas se persuadieron de que allí no quedaba cosa alguna de provecho, y sin molestar a los enfermos, ninguno de los cuales se dió cuenta de la presencia de los ladrones, éstos abandonaron tranquilamente el Hospital, y en su magnífico automóvil salieron a toda velocidad del patio del establecimiento.

Apenas los empleados se vieron libres de los cañones de los revólveres con que les tuvieron inmovilizados los bandidos durante el tiempo que tardaron en realizar el robo, apresuráronse a llamar a los puestos de Policía para comunicar lo que acababa de acontecer.

Pero por pronto que llegaron los agentes, sólo pudieron informarse de las señas de los asaltantes del Hospital, pues ellos habían desaparecido en dirección desconocida.

Otro detalle digno de consignarse es que durante el tiempo que los ladrones realizaron su audaz golpe de mano, varios doctores pasaban la habitual visita a las salas del establecimiento, y ninguno de ellos advirtió lo que sucedía en las inmediatas oficinas. Tal fué el silencio con que procedieron los criminales y el miedo que causaron con sus amenazadoras armas a los funcionarios.

Alcaldía de Mahón

Circulación rodada

Debiendo proceder a la recomposición del afirmado del trozo de la calle de Pí y Margall, comprendido entre las de Comercio y Plana, quedará, desde el día 2 de Agosto próximo, interrumpida la circulación rodada por dicho trozo de calle.

Los vehículos que hayan de transitar por la referida calle de Pí y Margall, a la salida de esta Ciudad para Vila-Carlos lo harán por las de Anunciavay, San Fernando y Mariscal Foch y los que entren de Villa-Carlos lo efectuarán por las calles de San Pablo, Santa Eulalia y Carmen.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Mahón a 27 de julio de 1926.—El Alcalde, Antonio Victory

Noticias marítimas

Movimiento de buques

Con el pasaje, carga y la balija salió ayer para Barcelona el vapor «Delfín» que debe regresar mañana.

—Hoy debía llegar a Ciudadela el vapor correo procedente de Palma, pero suponemos que no habrá efectuado el viaje por causa del duro vendaval que sopla desde ayer. Además, en vez del vapor «Ciudadela», es el «Ciudad de Palma» que presta aquel servicio, buque más pequeño y que sólo puede llevar pasaje y la correspondencia.

Veleros

Esta madrugada ha salido para Palma el moto-velero «Miguel» de la compañía Naviera Mallorquina.

—Hoy terminará la descarga el pailebot «Miguel Caldentey», que saldrá para Palma.

—Se hallan refugiados al amparo de la costa Sur en espera que abance el viento un pailebot y la goleta «Aurelia» que se dirigen a este puerto.

—Se han aplazado las pruebas de motor que debían efectuarse el sábado anterior al velero «Pons Martí», de esta matrícula, que se halla en Palma.

El tiempo y el verano

Desde anteayer sopla viento del NE., según decimos en la Crónica Local; pero esta pasada noche roló con fuerza hacia el Norte, por lo que esta mañana la temperatura era fresquita.

A pesar del tiempo revuelto y desapacible siguen concurridas las casetas de recreo de la orilla Norte de este puerto, en las que veranean bastantes familias.

Igualmente, y como ya dijimos ayer, están ocupadas las casas de recreo situadas en el andén del muelle.

Se rompe un dique y perecen ahogadas cien personas

París, 25.—Telegrafían de Belgrado a la «Chicago Tribune» que las aguas del Danubio, al desbordarse, han roto un dique que protegía al poblado de Rugova, el cual quedó sumergido en pocos momentos, ahogándose un centenar de personas.

Fuego a bordo de un barco

Procedente de Alicante llegó a Málaga el vapor norteamericano «West-Chelae», que según un radio que expidió, decía que llevaba fuego en una de las bodegas.

La Junta de Obras del Puerto tenía preparadas, cuando llegó el vapor, potentes bombas para proceder a la extinción del incendio, lo que consiguió dominar al poco rato.

El «West-Chelae», quedó frente al puerto. El cargamento que traía era de algodón y maderas que había cargado en San Fellu de Guixols.

IRON-BEER

ESTAMOS EN VERANO, EL REFRESCO SE IMPONE. ¿HA PROBADO LISTED LA BEBIDA AMERICANA IRON-BEER?

Es el refresco que se ha impuesto en el mundo por su exquisito paladar y por su poder fortificante.

Pídale hoy mismo, lo vender en todas partes

FABRICA DE GAS

C O K
Clase superior

Banco de Menorca

BOLSA DE BARCELONA

Bolsa de 27 Julio de 1926

Francos cheque	16'3
Libras	31'56
Dollars	6'49
Liras	21'00
Interior serie A.	68'70
id. serie B cuatro 1929	68'65
Oblig. Té. 4 años Ene. ren. 1929	000'00
Amort. 5 por 100 serie A 1920	93'75
id. id. B.	93'75
Exterior serie A.	83'65
Oblig. Barcelona de Electricidad 6 por 100 1920	00 00
id. F. C. Catalanes 6 p. %	98'50
id. Cp. Gral. Tranvías 5 p. %	00 00
Transatlántica 6 p. % hipoteca	000'00
id. F. C. Norte Prioridad 3 por 100	71'25
Amortizable 5 por 100 Serie A. 1917.	93'55
Amortizable 5 por 100 Serie B 1917.	93'50
id. Sdad. Gral. Aguas Barcelona 6 por 100	000'00
id. Cáceres Variable	00'00

LIBRO DE VENTAS y operaciones comerciales e industriales

que según la nueva Ley de Contribución Industrial y Comercial vienen obligados a llevar todos los establecimientos, por modestos que sean, desde el 1 del próximo mes de julio.

Precios: 4'50 ptas. - 6'00 ptas. y 7'00 ptas. según clase.

PUEDEN ADQUIRIRSE EN LA TIPOGRAFIA MAHONESA

Antes de adquirir el LIBRO DE VENTAS vean los que se expenden en este establecimiento y se convencerán de lo limitado de su precio y de lo prácticos que resultan.

Crónica local y general

Sigue el verano anómalo

Ha llegado la compensación de aquellos días de calor, húmedo, sofocante que padecemos. El esfo que atravesamos vuelve a las andadas, léase anomalías.

Ayer el firmamento permaneció velado todo el día tan densamente, que hasta poco antes de la puesta del sol no pudieron los rayos de este astro atravesar la atmósfera.

Durante el día sopló viento N.E. «guergal» bastante recio y fresco, hasta el extremo de que parecía que estábamos en invierno.

Esta mañana a las ocho seguía cubierto el cielo y sopla todavía viento frescachón del N. N. E.

Imposible predecir lo que nos deparará el presente esfo. Menos puede ahora pronosticarse desde que ya no ruedan por la prensa las previsiones quincenales del tiempo, pero sí se puede afirmar que salvo unos pocos días calurosos, este verano con sus anomalías es hasta el momento bastante benigno. Como ya estamos en plena canícula, llevamos ya salvado casi la mitad del esfo; de modo que esto tenemos ganado y aun que la estación llegue a ser muy rigurosa, y nadie nos «quitará lo bailado», como dijo aquel.

¿Concejales en Palma?

Dice «La Última Hora»:

«A pesar de la negativa de nuestra primera autoridad civil y conociendo el criterio que sustentó en la Coruña, dotando aquellos organismos municipales de mujeres para el cargo de concejal, no terdrá nada de extraño que los nombramientos de referencia, dos de ellos por lo menos, recayeran en cultas cuan conocidísimas señoras de Palma.

Esta creencia, además, va tomando cuerpo entre los que se preocupan de estas cuestiones.»

Cuando cobres la semana

Que estarás bien de metal

Toma siempre una copita

Del ESTOMACAL BELTRAN

De viaje

A bordo del vapor «Delfín» salieron ayer para Barcelona treinta y dos pasajeros, entre ellos el teniente Auditor don Policarpo Pascual Foncuberta, el concejal de este Ayuntamiento don Pedro Goñalans Pons, el empleado de esta Delegación de la Trasmediterránea don José M.ª Taltavull y señora, el fabricante de harinas don Rafael Pons y el viajante de comercio, nuestro paisano don Pedro Aliaga.

Nota comercial

Exportación: Para Barcelona se llevó ayer el vapor correo catorce toneladas de carga, entre ella 72 jaulas con 1.012 pollos, 1.236 gallinas, 189 conejos, 197 palomos, diez cajas langostas, una con pescado, seis reses vacunas, diez lanares y otras mercancías.

FABRICA DE GAS

C O K
Servicio a domicilio

Aviso al comercio

Está a la carga en Barcelona para este puerto el pailebot a motor

J U P I T E R

Partes y repuestos en Barcelona, S.ª M.ª V.ª de Coronillas, Plaza 4, y en esta ciudad don Jaime Huguet.

Pensión Mahonesa

EX COCINERO DE CASA DINERET

Hospedaje desde 8 pesetas día. Magníficas habitaciones, balcón calle. Para familias a precios

convencionales. Recién reformado. Ascensor :

Calle Sta. Ana 21-2.º **BARCELONA**

«La Última Hora»

Por anticipado felicitamos a este buen colega palmesano con motivo de la noticia siguiente, que copiamos del mismo:

«Dentro de unos dos meses, a ser posible a primeros de septiembre, nuestro diario constará de ocho páginas.

«La Última Hora» será impresa en una prensa rojo plana Duplex, sobre tipos móviles, máquina que constituye uno de los más positivos adelantos de la industria tipográfica, adoptada por muchos cuan importantes diarios de la península y extranjeros, y que nos permitirá una rápida tirada con perfecta impresión, pudiendo así recoger en nuestras ediciones las noticias de alcance hasta el momento de salir.»

El alcalde de Alayor da las gracias

Hace unos días que el señor Gobernador Civil recibió del alcalde de Alayor el telegrama siguiente:

«Al corresponder a su fina atención comunicando R. D. concediendo título ciudad esta población Ayuntamiento expresó nombre corporación y pueblo efusivas gracias felicitación rogando transmita profundo agradecimiento Gobierno con firme e inquebrantable adhesión al Trono.»

FABRICA DE GAS

C O K
Clase superior

Por qué fué destituido el alcalde de Teruel

El gobernador civil de Teruel ha informado al general Martínez Anido del hecho ocurrido recientemente en la plaza de toros de dicha ciudad.

Según parece, varios mozos, después de lidiar a un animal, le acribillaron con cuchillos y otras armas blancas. No contentos con esto, cuando el toro, que se desaharraba, se tendió en el suelo, procedieron a quemarle las pezuñas. El animal quedó allí tendido hasta el día siguiente, en que, recobrada algunas fuerzas, intentó arrastrarse por el suelo. Nuevamente se reanudó la criminal lidia, que finalizó con la muerte del bicho.

Comprobados estos hechos, el ministro de la Gobernación ha destituido al alcalde de Teruel, quien, en descargo suyo, hubo de alegar que todos los años se hacía lo mismo en la citada plaza.»

Alcaldes multados

El gobernador civil de Toledo ha impuesto multas a 52 alcaldes de la provincia por haber observado negligencia en los servicios de Abastos.

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento Agosto de las Deudas Amortizable 5 por 100 y de las Obligaciones del Tesoro.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA
DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 27 a las 25 50 y 28 a la 1-40.

Política y Administración

Energía del Gobierno

Música y canto multados

Barcelona.—En la plaza de Vallvidrera se dió un concierto público al aire libre que atrajo a innumerables oyentes.

El eminente tenor Vendrell y el celebrado virtuoso del violín señor Costa interpretaron admirablemente el canto «L'emigrant» que los concurrentes escucharon con gran recogimiento, descuidados y de pie.

Debe frairse de música prohibida o se habrá cometido alguna transgresión, sea lo que fuere, por cuanto el señor Gobernador civil, una vez enterado del caso, ha impuesto las multas siguientes:

Al organizador del concierto, mil pesetas.

Al tenor Vendrell, quinientas.

Al violinista Costa, quinientas.

Sentencia condenatoria

Madrid. Se ha hecho ya pública la sentencia del primer proceso incoado con motivo del complot contra el gobierno, que debía estallar el día de la fiesta del Bautista.

La sentencia es condenatoria y agrava las penas solicitadas por el Fiscal del Rey. Se imponen las siguientes:

Coronel don Segundo García, cuatro años de prisión correccional.

Capitán Heredia, tres; Suboficial Paredes, tres y un día; Sargentos; medio año.

El capitán Heredia marchará a Mahón para extinguir la condena en la Fortaleza de Isabel II.

Salida del ejército por condena

Madrid. Se ha publicado por el Ministerio de la Guerra una circular de carácter judicial.

Previene que los jefes y oficiales condenados por delitos militares a privación de libertad, que lleve aneja la salida definitiva del ejército, antes de ser licenciados cumplirán la pena en locales dependientes del ramo de guerra.

La cuestión de los ascensos militares

Madrid.—Se tienen referencias relativas al decreto que afecta a las escalas militares y que fué aprobado por el Consejo de Ministros presidido por el Rey.

Al decir de estas referencias, susceptibles desde luego de error, se establece el ascenso por elección al que se reservarán cada año un número prudencial de vacantes.

Estas, o sea el ascenso por elección, lo otorgará un tribunal compuesto por jefes y oficiales del arma o del cuerpo respectivo, de modo que el fallo de este tribunal decidirá en cada caso si ha de haber o no ascenso por elección.

Se suprime la concesión de ascensos o empleos por méritos de guerra.

Créese en general que este decreto satisface a los partidarios de la escala cerrada, así como también a los que optan por mantenerla abierta, de manera que es una solución conciliadora la que ha dado el Gobierno al asunto consabido.

El puerto de Mahón

Punto estratégico y base naval

Condiciones naturales

Madrid.—De unas declaraciones que «El Debate» atribuye al Ministro de Marina se deducen las noticias siguientes:

En el consejo de ministros recientemente presidido por el Rey, el mencionado consejero,

almirante don Honorio Cornejo, al informar acerca del viaje oficial que acaba de realizar, se fijó muy especialmente en el puerto de Mahón.

Recordó ante todo las ya sabidas condiciones del mismo, al que dan una ventaja muy grande la naturaleza y la geografía militar. Lo primero por ser muy extenso, cerrado y de mucho fondo, como vasto lago de aguas tranquilas en el que caben crecido número de embarcaciones al abrigo de los temporales, mientras pueden provisionarse abundantemente.

La geografía militar da al puerto de Mahón excepcional importancia por la situación estratégica y privilegiada de aquél, en punto céntrico del Mediterráneo occidental sobre la vía Marsella Argel y al flanco de la ruta anglo india, así como en posición también amenazadora para muchos derroteros que nacen o mueren en puertos italianos o franceses.

Respecto a España, el puerto de Mahón es una excelente base naval avanzada, un poderoso centinela en punto adelantado.

Lo que puede ser

De estas condiciones naturales del puerto de Mahón, se desprende que puede constituirse en un gran parque en pleno Mediterráneo.

De hecho, Mahón es un verdadero foco internacional, un hervidero al que afluyen no sólo las naciones riberañas, sino las de todo el mundo.

Por todo lo expuesto, Mahón reclama el estudio y la atención del Gobierno, para que se aprovechen en bien de la nación sus condiciones propias y llegue aquel puerto admirable a más de lo que ya es naturalmente, a ser todo lo que puede ser.

Reserva y discreción

Pero, dijo para terminar el Almirante Cornejo, la índole delicada del asunto me priva de añadir detalles y noticias concretas de los planes de reconstrucción naval que en líneas generales y para la consignación de presupuesto ha publicado «La Gaceta».

Sólo diré en frase sintética que en Mahón, en El Ferrol, en Cartagena y en Barcelona, se hará lo que se debe hacer.

DEL EXTRANJERO

FRANCIA

Lo que cuenta un diario

París.—El diario «Le Matin» dice que el Gobierno español se propone que al cumplirse el tercer aniversario del golpe de estado del 15 de septiembre de 1923 tenga lugar un plebiscito.

Añade «Le Matin» que unos comisarios dependientes del Gobierno registrarán los votos del referéndum que consistirán en decir sí o no.

Pero se ignora todavía si la afirmación o negativa se darán de viva voz o mediante papeleta.

Confianza en el Gobierno

París.—El Gobierno ha planteado ante la Cámara de diputados la cuestión de confianza.

Han votado en su favor 358 y en contra 151.

Este resultado robustece la situación política del ministerio presidido por el señor Poincaré.

De oriente a occidente

Bocanadas ardientes

Nápoles.—En el Vesubio se ha iniciado una actividad eruptiva extraordinaria.

Precisamente estos días hay en el país gran afluencia de turistas.

Cuestión muy negra

Londres.—El día 30 se constituirá un consejo nacional de marinos ingleses.

Se discutirá la cuestión de la vuelta al trabajo.

Parlamento reñidero

En la cámara de diputados de Méjico han andado a la greña y a tiros los socialistas y los coalicionistas.

Resultado herido don Francisco Galindo Napolos.

Información del día

Los últimos sucesos

¡Ladrones! ¡Ladrones!

Barcelona.—Esta madrugada los mozos de escuadra han sorprendido a unos ladrones mientras saqueaban una camisería cerca de la catedral.

Los discípulos de Caco fueron perseguidos y tiroteados.

Dos de ellos resultaron heridos, el uno en la espalda y el otro en una pierna. Otro que fué detenido está ileso.

Durante la persecución uno de los ladrones cayó y se lastimó.

El barrio alborotóse y cundió la alarma. Se han recuperado géneros robados por valor de 80.000 pesetas.

Explosión y fuego horroroso

Barcelona. La lumbre del cigarrillo que fumaba un obrero produjo la explosión de una bomba de gasol del Laboratorio Farmacéutico Internacional.

A la explosión siguió un incendio terrible que dejó carbonizado a un obrero, heridas graves al Gerente y a dos mujeres y heridos leves.

El laboratorio es propiedad de la casa Omega.

Al llegar los bomberos las llamas eran imponentes.

Se salvaron las familias habitantes en los pisos superiores, incluso una señora enferma. Las pérdidas son muy cuantiosas.

El resto de las conferencias

A vuela pluma

El Ministro de Marina ha felicitado al teniente Núñez por su heroicidad al querer salvar al aviador Durán.

En Pego ha fallecido, a los 85 años, el exdiputado de las constituyentes del 75 don Camilo Pérez Pastor, hombre de confianza del señor Pi y Margall.

Ha sido nombrado Comandante de Marina de Barcelona don José Cadarso y se posesionará del cargo el día 29.

Mañana se firmará el convenio comercial entre Siam y España.

Ha regresado a Madrid el infante don Fernando.

Telegrama Oficial

facilitado en la Delegación del Gobierno

Madrid 28, 1 15.

Parte de la guerra de ayer:

En la zona occidental se ha ocupado con dos más de la mehalla la cresta de Beni Ider entre Menkal y Queraquex quedando el poblado ocupado por nuestra idala.

Sin más novedad en toda la zona del protectorado.

Alcance Postal

Ecos del Extranjero

La población de Reims no quiere oír conferencias de los turistas alemanes

Reims 25.—Llegaron a esta ciudad en autocares unos turistas, entre los cuales figuraban bastantes alemanes. Los turistas venían con objeto de explicar una conferencia en un teatro. Al saberlo, la población se indignó y penetró en el teatro para impedir que se celebrase la conferencia. Gracias a la intervención de la Policía pudieron los turistas escapar por la parte trasera del teatro, y el acto se suspendió, sin que hubiera que lamentar mayores desgracias.

El general Pangalos publica una nota justificando las medidas que ha adoptado

Atenas 25.—El general Pangalos ha publicado una nota para justificar las medidas tomadas contra algunos jefes políticos, en la que dice:

«El Gobierno y las autoridades competentes poseen pruebas escritas de que desde junio último en cierto mundo político, y a pretexto de defender libertades populares que tantas veces violó, se tramaban complots y movimientos subversivos que minaban sistemáticamente los intereses financieros del país. Hay indicios de que se proyectaba asesinar al jefe del Estado.

Se tiene una carta firmada por Plastiras con fecha 7 de junio, en la que daba instrucciones a sus colaboradores respecto a la manera de hacer la revolución.»

Concluye la nota exponiendo la necesidad en que se ve el Gobierno de tomar medidas energicas para defender los intereses nacionales.

Los periodistas rumanos toman represalias

Bucarest 22.—El Gobierno rumano prohibió hace días a los periodistas de Bucarest, el acceso a los pasillos de la Cámara, y en vista de ello los informados e parlamentarios de la Prensa acordaron publicar los discursos sin citar los nombres de los oradores.

Como el Gobierno ha amenazado después con tomar sanciones más severas, la Prensa ha contestado a la amenaza suprimiendo en absoluto las reseñas de las sesiones oficiales.

Los espiritistas ingleses preparan un viaje a Egipto

Londres 24.—Los miembros de una Sociedad londinense de espiritismo se proponen marcha a Egipto en octubre próximo, para entregarse a una serie de experiencias sensacionales.

Las sesiones se celebrarán en la «Cámara del Rey», en el interior de la gran pirámide de Cheops, y se desarrollarán en la más completa obscuridad.

El fin que se proponen es establecer, mediante testimonio de las personalidades de la época, si, como ciertos sabios aseveran, las pirámides han sido construidas según un plan definido, y si sus proporciones, su orientación, etcétera, se fijaron según los conocimientos matemáticos, geográficos y astronómicos que poseían los antiguos egipcios.

Los espiritistas ingleses se proponen además trasladarse al lugar en que, según las escrituras, fué lapidado el profeta Jeremías, y allí procurar entrar en comunicación con su «espiritu».

El tío de América

Berlin 25.—El tío de América—millonario, por supuesto—, que al cabo de los años parecía relegado al dominio de la leyenda, acaba de hacer una brusca aparición en el dominio de la realidad.

En Rummelsburgo (Pomerania) un tal Stebel explotaba en 1876 una pequeña fábrica de hilados. Sus vecinos promovieron pleito contra él, y Stebel, asqueado, abandonó el país y marchó a América. Desde entonces no se volvió a saber más de él.

Con razón se dice que el silencio es oro, pues ahora se ha sabido que el modesto fabricante de Rummelsburgo ha fallecido recientemente en América, dejando una fortuna de 180 millones de dólares, de ellos 70 en metálico.

La principal heredera es una prima suya, anciana de sesenta años, la viuda de Endt, que lleva una vida modestísima en el pueblito de Stolp. Al saber la noticia sufrió un accidente, y poco faltó para que siguiese a su primo a la tumba.

Los efectos del conflicto del carbón continúan extendiéndose e intensificándose en la industria

Londres 25.—Los efectos de la huelga carbonera en la industria se extienden y se intensifican.

La imposibilidad de marcar fecha segura para la entrega de mercancías ha sido el principal factor que ha contribuido a la pérdida de mercados en todas las ramas de la industria que dependen directa o indirectamente del carbón.

Es cierto que las importaciones de combustible del extranjero han producido alivio en ciertas partes; pero éste más bien aumenta que disminuye la inquietud que se siente respecto al porvenir de la industria carbonera en la Gran Bretaña.

Las remesas de carbón extranjero continúan aumentando, y las Compañías ferroviarias han recibido el primer cargamento de los Estados Unidos, adonde se han encargado más de 100.000 toneladas.

Por otro lado los embarques de carbón en el Tyne, que en junio de 1915 ascendieron a 1.500.000 toneladas, han quedado reducidos en el mes de junio último a 9.152 toneladas.

Las manufacturas de Gales del Sur están adoptando medidas para no depender del minero británico. En las refineras de cobre se están adoptando los hornos para consumir aceite, mientras que en las fábricas de hojalata se ha podido obtener combustible del continente y en breve reanudarán su trabajo.

Se ha suicidado la actriz Nina Sanzi

Riojaneiro 22.—La ilustre artista brasileña Nina Sanzi, tan conocida en el mundo teatral por haber formado parte de la compañía de la eminente trágica Eleonora Duse, acaba de suicidarse en esta capital.

Los jardineros del Vaticano se declaran en huelga

París 25.—Comunican desde Roma que los jardineros del Vaticano se han declarado en huelga. Piden aumento de salario.

La noticia es importante, por ser la primera vez que se declara una huelga en los estados del Papa.

Se ha celebrado un Consejo de cardenales para estudiar una revisión de sueldos del personal que presta sus servicios en el Vaticano.

La catedral de Colonia

Colonia 22.—Se ha lanzado un llamamiento a toda Alemania con objeto de reunir fondos para reparar la célebre catedral. En él se dice que ha llegado la hora de decidirse a dejar perecer la catedral o a repararla.

Los daños causados a la catedral de Colonia son debidos al tiempo y a los años. Siempre ha existido un personal adecuado para preservar la catedral; pero durante la guerra hubo que reducirle y la obra de destrucción aumentó progresivamente hasta llegar al estado actual.

Asaltan un tren correo y asesinan a cuatro empleados

París, 25.—Comunican desde Atenas que entre las estaciones de Lofra y Sumla, una partida de bandoleros ha asaltado un tren, cuyo coche correo desvalijaron.

Los malhechores asesinaron a cuatro de los empleados del servicio postal, dos de ellos mujeres.

Crédito Mercantil de Menorca

BOLSA DE BARCELONA 27 DE JULIO

Amortizable 5 por 1.ª A. 1920.	93'75
Id. » B. »	93'75
nterior » A. »	68'70
Id. » B. »	68'80
Amortizable 5 por p.ª A. 1917	93'55
Id. » B. »	93'55
Exterior » A. »	83'65
Id. » B. »	83'60
Obl. Norte Prioridad Barcelona	71'25
Alicantes 3.ª hipotec. 1.ª hca	65'85
d. Tratat. Antivas p.ª 1.ª	88'00
d. » » 61 p.ª	100'50
d. » » 1922.	102'60
d. Andaluces 2.ª serie fijo	56'00
Francos cheque París	16'30
Liras » Roma	21'00
Dóllars » Nueva-York	6'49
Libras cheque Londres	31'56

BOLSA DE MADRID DE 27 Julio 1923

Obligaciones Tesoro 5 p.ª A.	102'50
Id. id. id. B.	102'50
Cédulas B. Hip. España 4 p.ª	90'50
Id. id. id. 5 p.ª	99'75
Id. id. id. 6 p.ª	110'25

REAL DECRETO LEY de 11 de mayo de 1926

aprobando la

Ley del Timbre del Estado

(Edición oficial)

Precio: 4'50 pesetas

Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa.

Libros nuevos que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa»

OSCAR WILDE. «Pluma, lápiz y veneno»	4'00
FRANCISCO CAMBA. «El tributo de las siete doncellas»	5'00
ARTEMIO PRECIOSO. «Flores de pasión»	4'00
GABRIEL MIRO. «La novela de mi amigo»	5'00
JAMES JOYCE. «El artista adolescente»	5'00
JOSE MAS. «La locura de un erudito» (2 tomos)	8'00
WELLS. «El padre de Cristina Albert» (Novela)	6'00
EDGAR RICE. «Los dioses de Marte»	5'00

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones de las Deudas Inferior, Exterior, Amortizable 4 por 100 de las Obligaciones del Tesoro vencimiento Julio.

Pagamos libre de comisión el cupón de 1.ª Julio de las obligaciones Norte Prioridad y de otras varias.

Pagamos también libre de comisión las obligaciones Norte Prioridad que hayan resultado amortizadas.

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva, Mahón

NAVIERA MALLORQUINA

INAUGURACION DE LA LINEA PALMA - MAHON

El próximo viernes saldrá de Palma el moto-velero

SALTON

Admitiendo carga para esta

Se establece entre estos dos puertos un servicio fijo decenal saliendo de Palma los días 10, 20 y 30 de cada mes.

Para más informes pueden dirigirse a su Consignatario en esta PEDRO MANENT.-Cos de Giracia, 25

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. -- Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera

G A S

Para mayor comodidad de todos los abonados
NUESTRO SERVICIO ES PERMANENTE

FABRICA DE GAS

La Granja Barcino

Ha abierto la temporada de venta. Cultivamos doce razas de tintas de aves, dos de conejos, todo debidamente seleccionado, HUEVOS PARA INCUBAR, POLLITOS DE TODAS EDADES, GALLOS, GALLINAS, PAVOS, GAZAPOS, CONEJOS, ETC. y además tenemos la representación en las Baleares, de la importante Granja EL PILAR DE IBI y del gran Criadero LES HAYES del Conde D'Aubigny AUTRÉCHE (INDRET-E-LOIRE).

Precios y condiciones los recibirá gratis per correo quien lo pida a Granja Barcino. Consell.-(Mallorca)

Obras diversas

que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

- | | |
|---|------|
| SCIENS. — «Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico) | 3 00 |
| DE FLEURY. — «La angustia humana» | 5 00 |
| BARRETT. — «En el umbral de lo invisible» | 5 00 |
| PERRIN Y MATHIEU. — «La Obesidad» | 5 00 |
| CLAPAREDE. — «Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares» | 6 00 |
| LE BON. — «El desequilibrio del Mundo» | 5 00 |
| LANET. — «Medicina psicológica» | 5 00 |
| ROSENTHAL. — «Hagamos fortuna» | 4 00 |
| BRANTOME. — «Vida de las damas galantes» | 5 00 |
| RABELAIS. — «Gargantúa y Pantagruel» | 5 00 |
| HEPTAMERON. — «Cuentos de la Reina de Navarra» | 5 00 |
| HERNAIZ. — «Lo bueno y lo malo que se ha dicho del Amor, de las Mujeres y del Matrimonio» | 5 00 |
| PREVOST. — «Su querida y yo» (Novela) | 5 00 |
| WELLS. — «El Nuevo Maquiavelo» (Novela) | 6 00 |
| FLAMMARION. — «La muerte y su misterio. Antes de la muerte» | 6 00 |

TARIFA DE ANUNCIOS

DE La Voz de Menorca

Anuncios publicados en segunda o tercera página

Ancho de una columna
 Hasta veinte centímetros:
 Triple precio que para los seis centímetros

Ancho de tres columnas
 Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para las dos columnas.

De un octavo de página
 Por una inserción 10'00 pt
 Por dos inserciones 15'00 »
 Cada nueva inserción 4 pesetas de aumento

De un cuarto de página
 Por una inserción 20'00 pt
 Por dos inserciones 30'00 »
 Cada nueva inserción 7'50 ptas. de aumento

De media página
 Doble precio que el señalado para el cuarto de página.

De página entera
 Doble precio que el señalado para la media página.

ESQUELAS MORTUORIAS
 Del ancho de una columna 7'50 pt
 A dos columnas 20'00 »
 Un octavo de página 5'00 »
 Un cuarto de página 10'00 »
 Media página 20'00 »
 Página entera 40'00 »

Los anuncios y esquelas mortuorias publicados en primera página, pagarán doble precio que los señalados para la segunda o tercera.

Los anuncios publicados en cuarta página pagarán la mitad de precio señalado para los de segunda o tercera.

OBSERVACIONES — 1.ª La elección de alto en cualquiera de las páginas implica un treinta por ciento sobre los precios señalados. — 2.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado. — 3.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado, los días y página en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa. — 4.ª Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de 25 por 100 de descuento sobre los precios de esta tarifa, más los 25 en las esquelas mortuorias. — 5.ª Todos los anuncios suieren un aumento de diez centimos por cada inserción para pago a fin de mes.

El famoso automóvil sin válvulas 6 cilindros

Willys Knight

Record oficial de España de las 24 horas

El nuevo y admirable OVERLAND de 4 y 6 cilindros.

OVERLAND 4 cilindros Turismo 5 plazas. Pesetas 6 500.

Chasis camión OVERLAND y FEDERAL.

Para encargos, precios y Catálogos al único Agente en Menorca

JUAN T. VIDAL

Doctor Orfila, 8.-MAHON